



奔牛镇

乘势而上拓新局 奋力打开改革发展新天地

经济增长攀新高,城乡融合展新貌,社会事业谱新篇……以高质量发展为笔,“万亿之城再出发”的精彩篇章在城市西北翼挥洒。

奋力打开改革发展新天地,城镇活力“奔”涌,乡村如“牛”添翼。2024年,新北区奔牛镇以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,全面贯彻落实党的二十届三中全会精神和习近平总书记对江苏工作重要讲话精神,攻坚克难、奋勇争先,经济社会发展全面迈上新台阶。

项目为王 经济增长“驱动力”更强

好项目,就是经济增量。过去一年,奔牛镇的稳增长促发展之路,不断印证着这一点。一个多月前,九号公司与宝马集团在常州宣布,携手开发生产具备自主知识产权,且安全性、创新性领先的两轮电动车产品,项目就落地于奔牛镇的九号科技有限公司。

作为九号公司目前智能两轮电动车国内唯一生产基地,九号科技去年年产值同比增长80.05%,成为奔牛镇首家产值破80亿元的企业。占地约13.3公顷的九号科技新能源智能移动出行产品项目,目前也在加速建设中,预计今年6月建设完成并投入生产,项目全部建成后,产值有望突破百亿元。

项目为王,发展为要,这一年,奔牛镇经济增长“驱动力”更强。新招引星宇车灯、容大二期、华众等重点项目9个,其中超10亿元或1亿美元项目2个,“四新两智”产业项目3个;持续优化“招推服一体化”集成工作体系,共实施重点项目11个,已全部开工,完成投资额22.33亿元。招引落户小企业14家,入选省“双创计划”1名,市龙城英才3名,新增省级专精特新中小企业3家,市级12家。

以“项目强势”拼出“发展胜势”,工业投资也是发展“金矿”。作为常州高新区“五个一万亩”产业空间打造的重要组成部分,高新·奔牛智造港近日竣工交付,一期载体竣工面积达12万平方米,未来有望创造近亿元税收,新增3000多个就业岗位。向西8公里,奔牛智能装备制造产业园同步竣工,奔牛镇产业潜力加速释放。去年,全镇新增载体面积达25万平方米,工业用地亩均税收达8.4万元,同比增长33%。

经济指标持续攀高,经济高质量发展脚步更加笃定。2024年,奔牛镇预计实现地区生产总值94.8亿元,同比增长7%;完成一般公共预算收入5.63亿元,同比增长25.99%;完成规上工业产值160亿元,同比增长23.93%,固定资产投资24亿元,同比增长13%。其中,规上工业产值、固定资产投资增幅均位居全区第一。



建管并举 城乡融合“新画卷”更美



党的二十届三中全会指出,城乡融合发展是中国式现代化的必然要求。必须统筹新型工业化、新型城镇化和乡村全面振兴。写好这篇“统筹文章”,奔牛镇聚焦功能优化、建管并举,让现代生活和“诗与远方”兼得。

走进奔牛镇何家塘村,农田整齐划一,沟渠纵横交错,道路畅通无阻,一幅令人心旷神怡的现代田园画卷在眼前展开。去年,何家塘村通过提升灌溉与排水、田间道路、农田地力等,多措并举推进高标准农田建设工程,并开展高标准农田生产建设培训,向村社干部、种养大户、科技示范户推广绿色高产高效技术。预计全村水稻种植面积将从目前的28公顷左右,大幅增加至80公顷。

持续筑牢农业发展“耕”基,奔牛镇乡村振兴特色彰显。2024年全年粮食种植面积超712公顷,粮食产量4590吨。何家塘村、新市村超40公顷高标准农田提升工程已开工;农村经济活力日益凸显,集体经济持续壮大,何家塘村、五兴村年度经营性收入超500万元。史陈家村鲸羽露营基地开门迎客,美丽乡村大型业态更丰富。

优美环境是乡村画卷的生态底色。去年,奔牛镇西沙河成功创建区级幸福河湖。生活污水处理设施覆盖169个自然村,农村人居环境长效管理实现“八连冠”。投资125万元的红星河生态河道,整体面貌实现质的飞跃。累计疏浚河道1.9公里,种植河道侧岸绿化16000平方米,新增码头2座。“水净岸美、人水和谐”的景观效果,让河岸沿线环境获得周边居民的一致好评,如今已成为大家休闲散步的好去处。

精管善治,城镇面貌加快蝶变,社会大局“防护网”织得更牢。奔牛镇全力护航重大基础设施项目,协调完成腾龙大道快速路杆线迁移等工作;积极争取资金用于新孟河奔牛段污水管网综合改造提升等工程,提升镇区建设;依托“城市大管家”智慧平台,赋能城市精细化管理,镇容镇貌显著改善;出台安全生产网格化巡查细则,全力开展畅通生命通道专项行动;成立联盟物流园新业态劳动者权益保障工作室;“厂中厂”出租方“一键响铃”报警疏散装置实现全覆盖,“瓶改管”惠及居民166户。



共建共享 社会事业“金招牌”更亮

这一年,奔牛镇书写着温暖人心的“民生答卷”,不断将人民群众的民生愿景转变为幸福实景。

“奔牛事·奔跑办”是一张响亮的政务服务品牌。去年,奔牛镇在新北区率先开展“一窗通办”改革工作,便民服务中心全面推进综合窗口迭代升级,“一窗通办”提质扩面,致力打造“受理无差别、办事效率高、服务质量优、群众获得感强”的政务服务环境。通过“事项赋权”,实现“能办”更多事,实现“跨部门、无差别”综窗服务;通过“人员赋能”,实现“会办”更多事,推动分领域综窗向“大综窗”整合;通过“品牌赋值”,实现“办好”更多事,让大家共享数字化发展成果。“等待时间更短了,办事效率更高了!”来窗口办事的企业群众深有体会。

共建共享,保障民生。2024年,奔牛镇持续擦亮社会事业的“金招牌”。创成江苏省“暖心居保”服务品牌试点单位。新增社区“家门口”就业服务站1个,打造“‘就’在这里”服务品牌,累计采集优质岗位500余个。金牛里社区居家养老中心建成投用;民生保障落实落细。发放城乡低保金、养老金、残疾人两项补贴等各类救助金、慰问金共计1340余万元。

去年,奔牛人民医院喜讯不断——3月,获评国家级基层医疗机构糖尿病规范化管理中心三星门诊;8月,成功创建二级甲等基层医疗机构,成为新北区首家二级甲等基层医疗机构;12月,消化内镜诊疗中心获评省级农村区域性医疗卫生中心十大相关功能中心。医院综合门诊急诊楼改扩建项目正在施工中,同步实施环境绿化、道路、停车位及水电气等设施建设。

“家门口”的医院不断升级,彰显出公共服务的用心、用情,社会活力的可观、可感。去年以来,奔牛镇积极推动常州市基础教育综合改革实验乡镇建设,奔牛实验小学创成“江苏省国防教育示范校”,奔牛初级中学、中天实验学校小学部新校区投入使用,奔牛高级中学与海安高级中学结对共建。《奔牛史记》在第十四届江苏书展首发亮相,获评国家社科基金艺术学重点项目研究成果。成功创建新北区戏曲传承基地,开展运河文化音乐汇、“金牛杯”村BA篮球联赛等各类文体活动137场,累计受众达36万余人次。

乘势而上 加快实现高质量跨越式发展



迈入2025年,奔牛镇将充分抓住长三角一体化、长江经济带高质量发展等国家重大战略机遇,乘势而上,将文教宜居高地的根基筑得更深,把产业创新发展的能级拔得更高,加快实现高质量跨越式发展。

以更高起点开创经济发展新局面。锻造产业核心竞争力。深耕产业链招引,打造智能两轮电动车配套园区、跨境电商专题园区;强化要素保障支撑力,扎实推进工业用地提质增效;提升营商环境软实力,营造“便民利企”的社会氛围,深化“招推服”一体化工作机制。

以更高维度构建城乡融合新格局。持续优化城镇品质,高质量推进奔牛镇国土空间规划编制法定化工作,力促城市长效管理争先进位;深入推动乡村振兴,全力守牢耕地保护红线和粮食安全底线,拓展富民增收新路径;聚力打造秀美环境,突出精准治气,聚焦系统治水。

以更高质量绘就宜居宜业新图景。让社会保障更普惠普适,依托金牛里“家门口”就业服务站促进群众高质量充分就业;让公共事业更优质优享,深化教育名镇品牌,提升医疗服务水平,依托金牛里社区“居家养老服务中心”打通养老服务“最后一公里”;让文化供给更富裕富足,充分发挥运河文化带作用,挖掘非物质文化遗产资源,促进文旅融合发展。

以更高标准打造社会治理新样板。常态化筑牢安全防线,紧盯重点行业领域,巩固专项整治成果;擦亮“奔牛事·牛盾解”工作品牌,确保社会大局和谐稳定;系统化加强社会治理,探索多元力量参与基层治理有效路径,推动社区治理和服务工作再上新台阶。

以更高站位续写为民服务新篇章。坚持政治引领,将学习教育与中心工作紧密结合;打造高效政府,加强数字政府建设,深化法治政府建设,持续建强工作作风;筑牢廉洁防线,营造风清气正干事创业的良好环境。

